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Abstract: Articolul reflectă iniţiativele desfăşurate 
în cadrul Bibliotecii Naţionale a Republicii Moldova 
(BNRM) în contextul Anului European al Patrimo-
niului Cultural unde sunt prezentate principalele 
structuri europene şi relaţiile de parteneriat ce le 
uneşte cu BNRM, totodată sunt menţionate unele 
proiecte europene prin care se pune în valoare pa-
trimoniul național cultural, aflat în posesia Biblio-
tecii Naționale a R.M. 
Cuvinte-cheie: Anul European al Patrimoniului 
Cultural; digitalizarea patrimoniului; Programul 
Naţional „Memoria Moldovei”; conţinut digitali-
zat; Biblioteca Europeană; Biblioteca Naţională 
Digitală Moldavica.

Abstract: The article reflects the initiatives taken at 
the National Library of the Republic of Moldova in 
the context of the European Year of Cultural Heri-
tage, the main European structures are presented 
whose direct partner is the National Library of the 
Republic of Moldova. At the same time there are 
mentioned some European projects that emphasize 
the national cultural heritage, which is in posses-
sion of the National Library R.M.
Keywords: European Year of Cultural Heritage; 
digitized content; European Commission; European 
Parliament; National Digital Library Moldavica.

Biblioteca Naţională a Republicii 
Moldova – parte integrantă a 

patrimoniului cultural european

Diana SILIVESTRU, 
Biblioteca Națională a 
Republicii Moldova

Anul 2018 a fost un an important 
pentru patrimoniul cultural în  

Europa. Anul 2018 a fost desemnat prin 
Decizia (UE) 2017/864 a Parlamentului și 
Consiliului European – Anul European al 
Patrimoniului Cultural. Conceptul unui 
An European al Patrimoniului Cultural  a 
apărut pentru prima dată în 2014, când 
Consiliul UE a făcut referire la acesta în 
concluziile sale privind guvernanța par-
ticipativă a patrimoniului cultural. Ideea 
s-a bucurat de o largă susţinere din partea 
Parlamentului European, Comisia prezen-
tându-și  propunerea pentru un An Euro-
pean al Patrimoniului Cultural în august 
2016.  Astfel că la 9 februarie 2017, repre-
zentanţii Consiliului și ai Parlamentului 
European au ajuns la un acord provizoriu 
cu privire la o decizie de proclamare a unui 

An European al Patrimoniului Cultural 
(2018).  Pe parcursul anului 2018, Europa 
a marcat la nivel: naţional, regional și lo-
cal diversitatea patrimoniului său cultural. 
Principalele obiective ale anului au fost: de 
a încuraja valorificarea patrimoniului cul-
tural al Europei ca resursă comună, de a 
conștientiza și sensibiliza opinia publică cu 
privire la istoria și valorile comune, precum 
și de a consolida sentimentul de apartenen-
ţă la un spaţiu european comun. Sloganul 
anului: „Patrimoniul nostru: acolo unde 
trecutul se întâlnește cu viitorul”.

La nivel european au fost întreprinse o 
serie de iniţiative și evenimente în întreaga 
Europă pentru a permite oamenilor să se 
apropie și să se implice mai mult în activități 
legate de patrimoniul cultural. Moștenirea 
culturală are o valoare universală pentru noi 
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ca indivizi, comunităţi și societăţi. Prin culti-
varea moștenirii culturale, putem descoperi 
diversitatea noastră și putem începe o con-
versaţie interculturală despre ceea ce avem 
în comun. Astfel că toate instituţiile Uniunii 
Europene (Comisia Europeană, Parlamen-
tul European, Consiliul Uniunii Europene, 
precum și Comitetul Regiunilor și Comi-
tetul Economic și Social European) au fost 
angajate pentru a marca anul 2018 drept un 
an de succes, organizând evenimente și acti-
vităţi axate pe moștenirea culturală. În plus, 
UE a finanţat proiecte care sprijină patrimo-
niul cultural. Un apel dedicat proiectelor de 
cooperare aferente anului a fost lansat în ca-
drul programului Europa Creativă. O multi-
tudine de oportunităţi suplimentare au fost 
și sunt disponibile în continuare în cadrul 
programelor Erasmus +, Europa pentru ce-
tăţeni, Orizont 2020 și alte programe ale UE.

Unul din vectorii strategici ai BNRM 
este integrarea în comunitatea europeană. 
Datorită politicii de integrare europeană 
promovate pe parcursul ultimilor ani, Biblio-
teca Naţională a R.M. a demonstrat efici-
enţă sporită în câteva domenii prioritare: 
onorarea obligaţiilor care îi revin BNRM 
ca membru în următoarele organisme eu-
ropene de specialitate: Conferinţa Biblio-
tecilor Naţionale Europene (CENL), IFLA, 
precum și Biblioteca Europeană (The Euro-
pean Library).  În cadrul lor, BNRM a tre-
cut la valorile, principiile, strategiile, meto-
dologiile, tehnologiile și practicile bibliote-
cilor naţionale europene, în cadrul acestora 
sunt aplicate: metodele de programare stra-
tegică a activităţii în cadrul viziunii euro-
pene 2020, sistemul european de manage-
ment al calităţii, indicatorii de performanţă 
aprobaţi de CENL.  

BNRM devine membru CENL încă din 
anul 2005, acesta fiind principalul organism 
care reunește bibliotecile naţionale din Eu-
ropa și partener al Uniunii Europene în 
desfășurarea proiectelor pentru biblioteci, 
unul din aceste proiecte fiind Biblioteca 
Europeană (The European Library – TEL). 
Cu sprijinul Comisiei Europene, Biblioteca 
Naţională Digitală Moldavica devine parte 
componentă a Bibliotecii Europene (The 
European Library – TEL) în anul 2008. Biblio- 
teca Europeană a fost lansată de Conferința 
Bibliotecilor Naționale Europene (CENL) 
în anul 2004 ca catalog colectiv al biblio-
tecilor naţionale europene și a devenit un 

portal web și hub-ul de date deschise pen-
tru bibliotecile naţionale din Europa. Astfel 
că, Biblioteca Naţională a Republicii Mol-
dova devine participantul direct și indirect 
al celor mai importante proiecte de digitali-
zare a documentelor patrimoniale, oferind 
acces instantaneu de pe site-ul bibliotecii la 
cele mai de seamă biblioteci internaţionale 
digitale: World Digital Library (Biblioteca 
Digitală Mondială), The European Library 
(Biblioteca Europeană), Europeana (Biblio-
teca digitală, muzeu și arhivă), Manuscrip-
torium (Portalul manuscriselor europene).

Prin semnarea de către BNRM și fun-
daţia EUROPEANA a acordului de cola-
borare EDEA (Europeana Data Exchange 
Agreement) la sfârșitul anului 2016, BNRM 
devine parte componentă a platformei EU-
ROPEANA. Anul 2018 a fost un an sem-
nificativ și pentru EUROPEANA. În no-
iembrie 2018, Biblioteca Europeana mar-
chează cea de-a 10-a aniversare. Proiectul  
EUROPEANA a fost lansat în 2008 cu titlul 
de „Biblioteca digitală europeană”, cu sco-
pul de a pune patrimoniul cultural al Eu-
ropei la dispoziția tuturor prin intermediul 
unui punct unic de acces. Crearea sa a fost 
iniţiată printr-o scrisoare trimisă Comisiei 
Europene în anul 2005 de către șase șefi de 
stat sau de guvern.

În prezent, Europeana este platforma di-
gitală europeană pentru patrimoniu cultu-
ral, fiind totodată bibliotecă, arhivă și mu-
zeu ce oferă:
ü acces online la patrimoniul cultural 

digitizat al Europei, precum și promovarea 
utilizării și vizibilitatea transfrontalieră a 
acestuia în Europa;
ü soluţii pentru interoperabilitatea și 

accesibilitatea transeuropeană a resurselor 
digitale ale patrimoniului european;
ü îmbunătăţirea în continuare a con-

diţiilor de reutilizare și facilitarea utilizării 
conţinutului cultural digital și a metadate-
lor în alte sectoare, de exemplu cercetare, 
educaţie, turism sau industriile creative;
ü un punct de acces multilingv ac-

cesibil utilizatorilor la patrimoniul bogat și 
divers al Europei.

Europeana se adresează unei game largi 
de public, precum instituţii de patrimoniu 
cultural și cercetători, profesioniști din do-
meniul educaţional și din industriile creative, 
precum și publicul larg. Diversitatea utiliza-
torilor și interesele diferite ale acestora faţă de 
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privește satisfacerea nevoilor fiecărui grup de 
utilizatori cu o orientare corespunzătoare.

Începând cu anul 2017, BNRM alături 
de alte biblioteci naţionale europene se 
bazează pe partenerul său natural EURO-
PEANA. Anterior, Biblioteca Naţională a 
colaborat cu EUROPEANA, prin  partici-
parea bibliotecii în anul 2012 la Conferinţa 
„The European Library/Europeana Libra-
ries” cu genericul „Looking to the future: 
how do we place our service at the heart of 
Europe’s research communities?”, găzdu-
ită de Biblioteca Academiei Române, Bu-
curești, în parteneriat cu TEL (Biblioteca 
Europeană) și Europeana în vederea coor-
donării acţiunilor de integrare și schimb de 
experienţă, interoperabilitatea Bibliotecii 
Europene (The European Library – TEL) și 
Europeana. 

În prezent, TEL-ul este un agregator 
pentru EUROPEANA, aceasta însemnând 
că echipa TEL-ului a reușit să alinieze ca-
drul logistico-tehnologic (transfer, migrare 
date etc.) spre EUROPEANA (http://www.
europeana.eu). Prin tranziţia și migrarea 
TEL-ului spre platforma EUROPEANA, 
BNRM a demarat implementarea în cadrul 
bibliotecii a noii politici europene privind 
implementarea noutăţilor logistice și teh-
nologice promovate de EUROPEANA, îm-
bunăţirea cadrului normativ specific pen-
tru conţinutul digital, etc.

Anul 2018 a adus pentru Biblioteca Na-
ţională iniţiative semnificative, pornind 
de la semnarea relaţiilor bilaterale cu bi-
blioteci naţionale europene, participarea 
salariaților BNRM la o serie de reuniuni și 
evenimente internaţionale, ajungând chiar 
și până la organizarea unor activităţi comu-
ne cu instituţii bibliotecare și culturale din 
ţară și de peste hotare.

În continuare sunt prezentate principa-
lele evenimente și acţiuni din cadrul Bib-
liotecii Naţionale, realizate în contextul 
Anului European al Patrimoniului Cultural 
2018:
§ cu prilejul Zilei Naţionale a Culturii 

la 15 ianuarie 2018 a fost inaugurată expo-
ziţia-eveniment cu genericul „Patrimoniul 
cultural al Republicii Moldova în context 
european”. Expoziţia a cuprins cărţi, albu-
me, monografii din colecţiile Bibliotecii 
Naţionale, inclusiv din colecţia „Carte ve-
che și rară”.

§ Anul European al Patrimoniului Cul-
tural continuă cu un alt eveniment desfă-
șurat în perioada 30 ianuarie - 20 februarie 
2018, atunci când Centrul Pro-European de 
Servicii și Comunicare din cadrul BNRM a 
pregătit și a vernisat expoziţa „Politica cultu-
rală europeană în acţiune”. Atenţiei vizitato-
rilor au fost expuse publicaţii de documente 
europene ce au reflectat politici, exemple de 
bune practici, programe și surse de informa-
re în domeniul politicilor culturale europe-
ne. Cei prezenți la eveniment au descoperit 
și conștientizat valorile culturale europene, 
diversitatea patrimoniului cultural naţional 
și european, asigurând accesul gratuit la co-
lecţiile BNRM și resursele web relevante. 
§ la 8 mai 2018, în contextul celebrării 

Zilei Europei 2018 în Republica Moldova și 
Anului European al Patrimoniului Cultu-
ral, a fost inaugurată expoziţia-eveniment 
„Parcursul European al Republicii Mol-
dova”. Expoziţia a cuprins o serie de do-
cumente și publicaţii privind dezvoltarea 
relaţiilor și cooperarea Republicii Moldova 
cu Uniunea Europeană.
§ la 12 iunie 2018 s-au desfășurat lu-

crările Conferinţei Internaţionale „2018 –  
Anul European al Patrimoniului Cultural: 
Multiculturalismul și tradiţia Austriei”, eve-
niment organizat în colaborare cu Ambasa-
da Austriei la Chișinău și Forumul Cultural 
Austriac București. Conferinţa Internaţio-
nală a cuprins 3 axe de reper:
ü Consemnarea a 100 de ani de la des-

trămarea Imperiului Habsburgic: reculege-
re istorică și evaluarea moștenirii culturale 
austriece în spaţiul central-european.
ü Identificarea patrimoniului cultural 

austriac pe teritoriul Republicii Moldova 
(context istoric).
ü 135 de ani de la nașterea scriitorului 

Franz Kafka – personalitate remarcabilă a 
prozei moderne, cu influenţă semnificativă 
asupra literaturii universale a secolului XX.

Totodată, în cadrul acestui eveniment, 
Forumul Cultural Austriac București a pre-
zentat o expoziţie impresionantă de banne-
re, cu titlul „(Ne-)Liniștea dinaintea furtu-
nii/Bewegte Ruhe vor dem Sturm”, privind 
starea de lucruri în Imperiul Habsburgic 
înainte de Primul Război Mondial. La fel, 
în cadrul Conferinţei Internaţionale a fost 
rulat filmul artistic cu titlul „Stefan Zweig, 
Farewell to Europe” (2016) în regia lui Ma-
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ria Schrader. Filmul proiectat a fost despre 
renumitul nuvelist, jurnalist și biograf aus-
triac Stefan Zweig (1881-1942), fiind consi-
derat una din cele mai interesante realizări 
cinematografice din ultimii ani. 

Seria de evenimente și acţiuni culturale 
„Patrimoniul cultural: acolo unde trecutul 
întâlnește viitorul” (11-31 octombrie 2018) 
au fost organizate în contextul „Anului Eu-
ropean al Patrimoniului Cultural” 2018  și 
al  „Zilelor Europene ale Patrimoniului”. 
Sărbătorite în 50 de state semnatare ale 
Convenției culturale europene,  Zilele  Eu-
ropene ale Patrimoniului sunt o inițiativă 
comună a Consiliului Europei și Comisi-
ei Europene care evidențiază: diversitatea 
competențelor, tradițiilor, stilurilor arhitec-
turale și ale operelor de artă locale care con-
stituie patrimoniul european comun. 

Ediția din acest an, cu genericul:  „Pa-
trimoniul nostru: acolo unde trecutul 
întâlnește viitorul”, îndeamnă publicul larg 
să facă cunoștință cu istoria comună eu-
ropeană și prezintă patrimoniul cultural 
drept geneză a valorilor tradiționale și care 
asigură conexiunea între trecut și viitor. 
Acest eveniment a cuprins inaugurarea și 
vernisarea a 2 expoziţii: „Patrimoniul cul-
tural European” și „Experienţa europeană 
privind digitalizarea patrimoniului cultu-
ral”. Expoziţia „Patrimoniul cultural Eu-
ropean” a prezentat patrimoniul european 
prin diversitatea materialelor expuse, re-
flectând atât documente ale principalelor 
organisme europene și activitatea acesto-
ra. În premieră atenţiei publicului larg s-a 
propus o colecţie inedită „Hărţi europene 
medievale: sec. XVI-XVIII”. Acestea au re-
prezentat patrimoniul naţional al Republi-
cii Moldova prin valoarea lor istorică, sim-
bolică, știinţifică și artistică. Cea de-a doua 
expoziţie a inclus o serie de documente ofi-
ciale și publicaţii ale instituţiilor UE privind 
Europa digitală, recomandări  și propuneri 
privind digitalizarea și accesibilitatea on-li-
ne a materialului cultural și conservarea di-
gitală, precum rapoarte și concluzii privind 
rolul EUROPEANA în accesul, vizibilitatea 
și utilizarea patrimoniului cultural european 
în mediul digital. Pe parcursul întregii pe-
rioade a  Zilelor Europene ale Patrimoniu-
lui au fost efectuate excursii la Muzeul cărţii, 
BNRM, acestea înscriindu-se perfect în pal-
maresul de evenimente dedicate Anului Eu-
ropean al Patrimoniului Cultural 2018. De 

menţionat că Muzeul cărţii de la Biblioteca 
Naţională a fost inaugurat la 14 iunie 2018 
și conţine adevărate exponate ale culturii și 
patrimoniului documentar european. 

În acest an, evenimentele dedicate Zi-
lelor Europene ale Patrimoniului au avut 
loc în peste 64 de localități din 18 raioane 
și au fost organizate de către Ministerul 
Educației, Culturii și Cercetării, prin in-
termediul instituțiilor sale din subordine, 
precum și cu aportul muzeelor, consiliilor 
raionale, caselor de cultură, a direcțiilor/
secțiilor de cultură etc.

În cadrul evenimentului mai sus-menţi-
onat, tot în aceeași zi, la 11 octombrie 2018 
la Biblioteca Naţională a Republicii Moldo-
va s-a desfășurat masa rotundă „Patrimo-
niul naţional digital: discuţii și colaborare” 
cu participarea partenerilor Programului 
Naţional „Memoria Moldovei” (5 biblio-
teci, 5 muzee, Agenţia Naţională a Arhive-
lor, precum și Camera Naţională a Cărţii 
din Moldova). Secţia Colecţii digitale din 
cadrul Departamentului Tehnologia Infor-
maţiei a BNRM a reușit să adune în jurul 
acestei mese rotunde reprezentanţi din 10 
instituţii, coparticipanţi pe linia proiectului 
Biblioteca Naţională Digitală Moldavica, 
prin urmare: Biblioteca Naţională a Repu-
blicii Moldova, Biblioteca Știinţifică Cen-
trală „Andrei Lupan” a Academiei de Știin-
ţe a Moldovei, Biblioteca Știinţifică a Uni-
versităţii de Stat de Medicină și Farmacie 
„N. Testemiţanu”, Biblioteca Republicană 
Știinţifică Agricolă a Universităţii Agrare 
de Stat din Moldova, Biblioteca Știinţifică 
a Universității de Stat „A. Russo”, or. Bălţi, 
Muzeul Literaturii Române „Mihail Kogăl-
niceanu”, Muzeul Pedagogic Republican, 
Muzeul Naţional de Etnografie și Istorie 
Naturală, Muzeul Naţional de Arte Plastice 
al Republicii Moldova, Camera Naţională a 
Cărţii din Republica Moldova.

Programul Naţional „Memoria Moldo-
vei”, întemeiat conceptual pe programul 
UNESCO „Memory of World” (c II-95 /
WS-11), este un document ce integrează 
eforturile și strategiile celor mai importan-
te biblioteci, muzee, a Camerei Naţionale a 
Cărţii și a Arhivei Naţionale în ceea ce pri-
vește salvgardarea, conservarea și prezerva-
rea moștenirii culturale scrise a Republicii 
Moldova. Registrul este elementul central 
al Programului naţional „Memoria Moldo-
vei” și este rezultatul unei munci de cerce-
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documente patrimoniale, în baza unei me-
todologii speciale aprobate de Comitetul 
Naţional „Memoria Moldovei”. În baza lui 
se efectuează pașaportizarea documentelor 
incluse și se organizează activităţile și lu-
crările de restaurare, prezervare și conser-
vare. Registrul programului include do-
cumente scrise și imprimate, pe o perioa-
dă de circa o jumătate de mileniu, inclusiv 
cărţi, manuscrise, tipărituri vechi și rare, 
ediţii ce reflectă în totalitatea lor memoria 
naţională. Sunt incluse de asemenea și alte 
vestigii tangente cu scrierea: piese de tapi-
serie cu valoarea de unicat în lume, conţi-
nând elemente de scriere, semne și imagini 
referitoare la memoria colectivă. Registrul 
este structurat conform metodologiei pro-
movate de UNESCO: documente, vestigii 
de importanţă internaţională, naţională, 
locală. Un capitol aparte al Registrului îl 
reprezintă repertoriul documentelor ce ţin 
de patrimoniul naţional păstrate în alte ţări.

bibliotecile, arhivele și muzeele au un 
rol important în păstrarea și promovarea 
patrimoniului cultural. Tot mai multe insti-
tuţii de acest tip decid să-și facă patrimo-
niul accesibil online. Scopul  mesei rotunde 
mai sus-menționate a fost de a coagula pa-
trimoniul naţional digital și de a-l expune 
în mod unitar în mediul online. La eveni-
ment au participat persoane cu responsa-
bilităţi de creare și utilizare a conţinutului 
digital, precum și alte persoane interesate. 
La evenimentul de deschidere, dna direc-
tor general Elena Pintilei a salutat audien-
ţa prezentă, subliniind rolul patrimoniului 
naţional cultural care constituie o prioritate 
majoră a strategiei de dezvoltare a Bibliote-
cii Naţionale a Republicii Moldova. În ca-
drul acestei întrevederi au fost prezentate 2 
comunicări și o trecere în revistă, astfel că 
dna Veronica Borș, director adjunct direc-
ţia Tehnologia Informaţiei a făcut referire 
la realizările obţinute în procesul de imple-
mentare al Programului „Crearea, dezvol-
tarea și valorificarea conţinutului digital în 
Republica Moldova”, iar subsemnata a pre-
zentat comunicarea „Biblioteca Naţională 
Digitală Moldavica – dezvoltare și extin-
dere ca platformă de agregare și recoltare a 
conținutului digital din cadrul instituţiilor 
partenere”. Cu o prezentare succintă a Re-
gistrului Programului Naţional „Memoria 
Moldovei” a intervenit dna Cosovan Vero-

nica, șef secţie Carte veche și rară, Direc-
ţia Conservarea și comunicarea colecţiilor. 
Urmare a acestor comunicări, au prezentat 
interes următoarele subiecte de discuţie în-
tre participanţii prezenţi la eveniment:
ü Cunoașterea și identificarea bune-

lor practici privind digitalizarea, crearea 
și utilizarea conţinului digital de către in-
stituţiile partenere din cadrul Programului 
Naţional „Memoria Moldovei” (biblioteci, 
muzee, arhive).
ü Evaluarea stării de lucru în ceea ce 

privește iniţiativele, realizările și digitaliza-
rea documentelor/colecţiilor efectuate de 
către instituţiile partenere din cadrul Pro-
gramului Naţional „Memoria Moldovei” 
(biblioteci, muzee, arhive).
ü Examinarea posibilităţilor de im-

pulsionare, cooperare și integrare a efortu-
rilor pe segmentul digitalizării patrimoniu-
lui naţional scris și imprimat.
ü Dezvoltarea și extinderea Bibliote-

cii Naţionale Digitale Moldavica ca platfor-
mă de agregare și recoltare a conținutului 
digital din cadrul instituţiilor partenere. 

Prin urmare, graţie acestei întruniri a 
fost posibil un prim impact și o analiză mai 
amplă privind:
§ cunoașterea experienţelor instituţi-

ilor partenere privind crearea și utilizarea 
conţinutului digital;
§ inventarierea conţinutului digital 

existent și evaluarea necesităţilor de trans-
punere a conţinutului naţional în format 
digital;
§ Accentuarea rolului Bibliotecii Na-

ţionale a Republicii Moldova prin atribuţii-
le conferite de cadrul legal, prin structură și 
organizare drept instituţie responsabilă ce 
poate coordona și consolida atât la nivelul 
Programului Naţional „Memoria Moldo-
vei” cât și al Sistemului Naţional de Biblio-
teci activitatea de digitizare și de constituire 
a Bibliotecii Digitale Naţionale. Acesta din 
urmă trebuie să relaţioneze baze de date 
dispersate la nivel naţional și să le integreze 
într-un sistem naţional unitar;
§ Centrarea instituţiilor membre pe 

priorităţile strategice ale Programului Na-
ţional „Memoria Moldovei”, impulsionarea 
activităţii și consolidarea funcţionării Co-
mitetului Naţional, de pe lângă Programul 
Naţional „Memoria Moldovei”;
§ Implicarea partenerilor Programu-

lui Naţional „Memoria Moldovei” în iden-
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tificarea, analiza și evaluarea conţinutului 
digital existent în colecţiile lor conform 
Registrului electronic, care constituie ele-
mentul central al Programului Naţional 
„Memoria Moldovei” (registrul urmează 
a fi expus în variantă pdf sub copyright pe 
instrumentul online google docs);
§ Elaborarea Acordului de colaborare 

între instituţiile partenere ale Programului 
Naţional „Memoria Moldovei”, acesta ur-
mând a fi semnat până la sfârșitul anului 
2018;
§ Orientarea instituţiilor deţinătoare 

de patrimoniu cultural scris și imprimat în 
atragerea resurselor/granturilor locale, na-
ţionale și internaționale, dezvoltarea parte-
neriatelor și colaborarea în reţele, măsura-
rea rezultatelor; promovarea experienţelor 
de succes;
§ Contribuţii la unitatea patrimoniu-

lui naţional digital prin implicare și parti-
cipare pro-activă, precum și crearea unui 
spaţiu de comunicare care dă speranţe.

Prioritare sunt la această etapă asigura-
rea sustenabilităţii proiectului Bibliotecii 
Naţionale Digitale Moldavica prin: dez-
voltarea și extinderea parteneriatelor stra-
tegice, proiectarea unor colecţii și servicii 
de valoare superioară, dezvoltarea site-ului 
www.bnrm.moldavica.md ca o platformă 
integratoare a conţinutului digital din ca-
drul instituţiilor partenere, a viziunii de 
interacţiune a BND Moldavica cu EURO-

PEANA, asigurarea unei reflectări cores-
punzătoare la formarea și punerea în va-
loare a patrimoniului cultural și a valorilor 
comune.

Prin participarea în trecut la Biblioteca 
Europeană (The European Library – TEL), 
iar în prezent parte integrantă la EURO-
PEANA (bibliotecă, arhivă și muzeu), pre-
cum și implicarea în alte proiecte europene,  
BNRM a creat conţinut digital și continuă 
să furnizeze conținut relevant pentru me-
moria culturală europeană, a demarat re-
alizarea unor activităţi și lucrări care au 
urmărit scopul integrării europene multila-
terale a Bibliotecii Naţionale, precum și im-
plementarea noii politici europene privind 
depozitarea, conservarea și lărgirea accesu-
lui la valorile documentare patrimoniale, 
alinierea la sistemul managerial și de acti-
vităţi al bibliotecilor naţionale europene, 
implementarea metodologiilor și practici-
lor avansate ale acestora, etc.

În concluzie, Biblioteca Naţională a Re-
publicii Moldova va continua consolidarea 
poziţiei de integrare a instituţiei în cadrul 
viziunii europene prin: implementarea de-
ciziilor și recomandărilor CENL-lui, asigu-
rarea vizibilităţii bibliotecii în spaţiul naţi-
onal și european prin participarea la con-
ferinţe, forumuri de profil, organizarea de 
expoziţii virtuale și evenimente culturale în 
colaborare cu diverse instituţii din ţară și 
de peste hotare.
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